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«БІТ ВА» 
ЮРЫ ДЫЧ НЫХ 
ШКОЛ

Упер шы ню ў гіс то рыі 
юры дыч най аду ка цыі Бе-
ла ру сі ад ра зу 8 ка мандаў 
з 7 уні вер сі тэ таў кра і ны 
бу дуць зма гац ца за пра ва 
прад стаў ляць Бе ла русь 
на са мым прэ стыж ным 
сту дэнц кім кон кур се па 
між на род ным пра ве — 
Кон кур се імя Фі лі па Джэ-
са па.

Ін тэ ле кту аль ныя спа бор ніц-
твы пра вод зяц ца на анг лій скай 
мо ве і з'яў ля юц ца свое асаб лі-
вым «чэм пі я на там све ту» ў га-
лі не між на род на га пра ва. Яны 
прой дуць у Ва шынг то не ў са-
ка ві ку 2016 го да ўжо 57-ы раз. 
Кон курс пра хо дзіць у фор ме 
гуль ня во га су до ва га пра цэ су. 
Сту дэн ты-юрыс ты вы сту па юць 
у ро лі ад ва ка таў, прад стаў ля-
ю чы вус ныя і пісь мо выя па зі-
цыі сва іх клі ен таў (дзяр жаў) 
у Між на род ным су дзе ААН 
па вы ду ман ных — але час та 
за сна ва ных на рэ аль ных па-
дзе ях — спрэч ках. У пер шым 
кон кур се — у Гар вард скім уні-
вер сі тэ це — у 1959 го дзе пры-
ня лі ўдзел уся го дзве ка ман-
ды. А ў апош ніх ужо ўдзель ні-
чае больш за 2500 сту дэн таў 
з 550 юры дыч ных школ больш 
як з 80 кра ін све ту. Да ўдзе-
лу ў між на род ных раў ндах 
ка ман ды па він ны прай сці на-
цы я наль ны ад бор. Як пра ві-
ла, кра і ну мо жа прад стаў ляць 
толь кі ад на ка ман да.

З 2015 го да, па ра шэн-
ні Між на род най аса цы я цыі 
сту дэн таў-юрыс таў (ІLSA) 
(г. Ва шынг тон, ЗША), ад мі-
ніст ра та рам Бе ла рус ка га 
на цы я наль на га ад бо рач на га 
раў нда кон кур су з'яў ля ец-
ца Аса цы я цыя між на род на га 
пра ва і ар біт ра жу (BІLA).

У гэ тым го дзе па зма гац ца 
за пра ва прад стаў ляць Бе ла-
русь на «чэм пі я на це све ту» 
вы ка за лі жа дан не ка ман ды 
Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ-
зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Брэсц ка га, Ві цеб ска га, Гро-
дзен ска га, Ма гі лёў ска га дзяр-
жаў ных уні вер сі тэ таў, Між на-
род на га ўні вер сі тэ та «МІТ СО», 
фа куль тэ та між на род ных ад-
но сін і юры дыч на га фа куль-
тэ та БДУ. Тэ ма ты ка за дан ня 
гэ та га го да — сет ка выя кам-
п'ю тар ныя на па ды і ма са вае 
пра слу хоў ван не дзяр жа вай 
гра ма дзян ін шых дзяр жаў.

— У мно гіх кра і нах кон курс 
імя Джэ са па ўяў ляе са бой са-
праўд ную біт ву юры дыч ных 
фа куль тэ таў, дзе пе ра мо га 
азна чае пе ра ва гу ў ве дан ні 
анг лій скай мо вы і між на род-
на га пра ва, дэ ман струе ўзро-
вень вы кла дан ня. Сам удзел 
у на цы я наль ным ад бо рач ным 
раў ндзе ста віць уні вер сі тэт на 
асаб лі вае мес ца ся род ін шых, 
бо на ват для гэ та га не аб ход-
на пра вес ці вя лі кую ра бо ту, — 
пад крэс лі вае стар шы ня BІLA 
Анд рэй Ко зік. — Кон курс важ-
ны і для сту дэн таў, бо ўдзел 
у ім, апроч ін ша га, дае прак-
тыч ныя на вы кі ў між на род най 
юрыс пру дэн цыі і ўні каль ны за-
піс у рэ зю мэ.

Бе ла рус кі на цы я наль ны 
раўнд кон кур су імя Джэ са па 
прой дзе з 29 па 31 сту дзе-
ня. На да па мо гу бе ла рус кім 
ар біт рам у Мінск пры яз джае 
між на род ны пул суд дзяў з 
Япо ніі, Нар ве гіі, Ар ген ці ны, 
ЗША, Укра і ны, Ка зах ста на і 
Ра сіі. Іх ча кае ня лёг кая за да-
ча — аца ніць якасць ар гу мен-
та цыі ба коў і вы зна чыць най-
мац ней шую ка ман ду ад ной з 
вась мі юры дыч ных школ на-
шай кра і ны, прад стаў ні кі якой 
і ад пра вяц ца ў Ва шынг тон.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ПРАГ МА ТЫЗМ 
СУ ПРАЦЬ 
МІ ЛА СЭР НАС ЦІ

Мер чан дай зер, пра моў тар, 
крэ а тыў ны ды рэк тар, гейм-
ды зай нер, арт-кан суль тант, 
ней ра псі хо лаг, брэнд-ме не-
джар, фі нан са вы ана лі тык... 
Пад лет каў быц цам маг ніт 
пры цяг ва юць наз вы но вых 
спе цы яль нас цяў, у іх ства ра-
ец ца па мыл ко вае ўра жан не 
аб вы со кай за па тра ба ва нас ці 
та кіх спе цы я ліс таў.

Каб вы явіць асноў ныя ма-
ты вы вы ба ру бу ду чай пра фе-
сіі, ся род слу ха чоў пад рых тоў-
ча га ад дзя лен ня Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ме ды цын ска га 
ўні вер сі тэ та бы ло пра ве дзе-
на ан ке та ван не, у якім узя лі 
ўдзел 134 на ву чэн цы. 128 
слу ха чоў (95,5%) за пэў ні лі, 
што пла ну юць па сту паць ме-
на ві та ў ме ды цын скую ВНУ. 
86 пра цэн таў сцвяр джа юць, 
што звя заць сваё жыц цё з ме-
ды цы най — гэ та іх улас нае 
ра шэн не. Прык лад ці па ра да 
баць коў паў плы ва лі на пра фе-
сій нае са ма вы зна чэн не 8-мі 
ма ла дых лю дзей, 3 слу ха чы 
ад зна чы лі, што яны вы ра шы лі 
пры слу хац ца да па ра ды сва-
іх сяб роў і зна ё мых, для 2-х 
вы зна чаль ным стаў прык лад 
доб ра га ўра ча, які су стрэў ся 
ім у жыц ці, а 5 ма ла дых лю-
дзей па ве да мі лі, што лі чаць 
пра фе сію ўра ча ці фар ма цэў-
та мод най і прэ стыж най.

Час та слу ха чы пад рых тоў-
ча га ад дзя лен ня пры хо дзяць 
з уста ноў ка мі на атры ман-
не та кіх спе цы яль нас цяў, як 
плас тыч ная хі рур гія, су до вая 
экс пер ты за, ста ма та ло гія, хі-
рур гія, не ма ю чы пры гэ тым 
ні я ка га ўяў лен ня пра іх спе цы-
фі ку. Вы клад чы кі тлу ма чаць, 
што кож ная з ме ды цын скіх 
спе цы яль нас цяў па тра буе на-
яў нас ці пэў ных псі ха ла гіч ных 

якас цяў асо бы, та кіх як мэ та-
на кі ра ва насць, стрэ са ўстой-
лі васць, поў ная са ма ад да ча і 
ад да насць спра ве. Што ўрач 
па ві нен лю біць лю дзей, быць 
цярп лі вым, ва ло даць вель мі 
глы бо кі мі ве да мі пра асаб лі-
вас ці ча ла ве ча га ар га ніз ма, 
ме та ды ды яг нос ты кі і ля чэн-
ня. На прык лад, для та го, каб 
стаць доб рым пе ды ят рам, 
трэ ба ўмець на ладж ваць ста-
сун кі з дзець мі і іх баць ка мі, 
не раз драж няц ца, ра зу мець 
дзі ця чую псі ха ло гію. Хі рур гаў 
вы лу чае псі ха ла гіч ная ўстой лі-
васць, фі зіч ная вы нос лі васць і 
стры ма насць. Трэ ба дак лад на 
ра зу мець, што буд ні ме ды каў 
да лё кія ад ра ман тыч ных уяў-
лен няў пра лю дзей у бе лых 
ха ла тах: гэ та што дзён ная 
цяж кая пра ца і ад каз насць за 
ча ла ве чае жыц цё. У Ві цеб скім 
дзяр жаў ным ме ды цын скім уні-
вер сі тэ це з жа лем кан ста ту-
юць: коль касць абі ту ры ен таў, 
якіх ці ка віць ме на ві та маг чы-
масць ра та ваць лю дзей і па-
ляг чаць іх па ку ты, над звы чай 
не вя лі кая.

АК ЦЁР 
БЕЗ ПРА ФЕ СІЙ НАЙ 
АДУ КА ЦЫІ?

Каб вы явіць пра фе сі я наль-
ныя стэ рэа ты пы ў су час ных 
стар ша клас ні каў, спе цы я ліс-
ты Пскоў ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та аха пі лі да сле да-

ван нем на ву чэн цаў 10-х і 11-х 
кла саў школ свай го го ра да. 
Пра фе сі я мі, якія най больш 
цер пяць ад стэ рэа ты паў, 
ака за лі ся пра фе сіі ак цё ра, 
на стаў ні ка, юрыс та і ўра ча. 
Са мы мі за па тра ба ва ны мі 
пад лет кам па да юц ца пра-
фе сіі юрыс та, ме не джа ра, 
пі яр-ме не джа ра, ме не джа ра 
па про да жах, ме не джа ра па 
пер са на ле, пе да го га, псі хо-
ла га і пра гра міс та. Стар ша-
клас ні кі на дзя лі лі прад стаў ні-
коў гэ тых пра фе сій мност вам 
ты по вых якас цяў. На прык лад, 
ак цё ры — твор чыя, сва бод-
ныя асо бы, якія ва ло да юць 
здоль нас ця мі да ўну шэн ня, 
ха рыз май, вя дуць «ба гем ны» 
лад жыц ця, імк нуц ца вы дзе-
ліц ца лю бым спо са бам, на ват 
ка лі гэ та су пя рэ чыць гра мад-
скім пра ві лам. Па мер ка ван ні 
боль шас ці апы та ных, ак цё рам 
мож на стаць, не ма ю чы спе-
цы яль най аду ка цыі, па коль-

кі асно ву пос пе ху ў пра фе сіі 
скла дае ар тыс тыч ны та лент, 
тон кае ад чу ван не све ту і ін-
ту і цыя.

На стаў ні кі ба чац ца стар-
ша клас ні кам гу ман ны мі, але 
«шаб лон ны мі» асо ба мі. Не ка-
то рыя рэ спан дэн ты ад зна чы-
лі, што пра фе сію на стаў ні ка 
атры маць пра сцей за ўсё, па-
коль кі па няц це «пе да га гіч ныя 
здоль нас ці» не каль кі ілю зор-
нае і «ад пе да го гаў не па-
тра бу ец ца ней кіх скла да ных 
спе цы яль ных умен няў». Акра-
мя та го, пра фе сія «пе да гог» 
бы ла аха рак та ры за ва ная як 
«пе ра важ на жа но чая пра фе-
сія», а «вы ха валь нік дзі ця ча-
га сад ка» — як «аб са лют на 
жа но чая».

Юрыст быў пры зна ны 
стар ша клас ні ка мі са май па пу-
ляр най, перс пек тыў най і прэ-
стыж най пра фе сі яй. Юрыс ты, 
па іх мер ка ван ні, ва ло да юць 
гнут кас цю мыс лен ня і ана-
лі тыч ным скла дам ро зу му. 
Част ка рэ спан дэн таў ука за лі, 
што «юрыст», па сва ёй сут-
нас ці, — «муж чын ская пра-
фе сія», па коль кі па тра буе ад 
спе цы я ліс та эма цы я наль най 

устой лі вас ці і «аб стракт нас ці 
мыс лен ня», што ў най боль-
шай сту пе ні ўлас ці ва муж чы-
нам.

Да са мых вы со ка аплат-
ных бы лі ад не се ны пра фе сіі, 
звя за ныя з ула дай. Стар ша-
клас ні кі так са ма ад зна чы лі як 
вы со ка аплат ную «пра фе сію» 
чы ноў ні ка.

ВЫ СО КІЯ БА ЛЫ — 
НЕ ГА ЛОЎ НЫ 
КРЫ ТЭ РЫЙ

Кла січ ная па мыл ка — вы-
бар пра фе сіі «за кам па нію». 
Доб ра, ка лі абра ная пра фе сія 
бу дзе ад па вя даць ін та рэ сам 
і здоль нас цям ма ла до га ча-
ла ве ка, а ка лі не, то аба вяз-
ко ва з'я віц ца рас ча ра ван не, 
жа дан не рас па чаць усё, так 
бы мо віць, з бе ла га ар ку ша. 
І стра ча ны час бу дзе дро-

бяз зю ў па раў на нні з тым, 
што ча ла век мо жа ўсё сваё 
жыц цё зай мац ца не лю бі май 
спра вай. Ад чу ван не ўлас най 
не рэа лі за ва нас ці яму га ран-
та ва на....

— На ра шэн не дзі ця ці ў 
вы ба ры спе цы яль нас ці мо-
гуць паў плы ваць і ацэн кі па 
прад ме тах, — дзе ліц ца сва і мі 
на зі ран ня мі пе да гог-псі хо лаг 
Мінск ага га рад ско га аду-
ка цый на-азда раў лен ча га 
цэнт ра «Лі дар» Ган на ШАЎ-
ЧЭН КА. — Час цей за ўсё дзе-
ці вы бі ра юць пра фе сію, зы-
хо дзя чы з та го, ку ды мож на 
па сту піць, ма ю чы доб ры бал 
па пэў ных прад ме тах.

Але школь ная па спя хо-
васць не з'яў ля ец ца га ран ты-

яй па спя хо вай са цы я лі за цыі 
і са ма рэа лі за цыі вы пуск ні ка. 
Без умоў на, доб рая пад рых-
тоў ка іс тот на па шы рае дыя-
па зон пра фе сій, з якіх школь-
ні кі мо гуць вы бі раць. Але не 
мен шае зна чэн не ма юць і 
асо бас ныя якас ці ма ла до га 
ча ла ве ка. Да та го ж ста віць 
знак роў на сці па між пра фе-
сі яй і ву чэб ным прад ме там 
нель га. Школь ны прад мет — 
уся го толь кі га лі на ве даў, у 
якой мож на пра цяг нуць аду-
ка цыю. Аба вяз ко ва трэ ба 
ўліч ваць, якія рэ аль ныя пра-
фе сіі ста яць за кан крэт ны мі 
школь ны мі прад ме та мі. Да 
та го ж ня рэд ка дзе ці тры ма-
юць на пры кме це дзве-тры 
спе цы яль нас ці, про ці лег лыя 
па сва ёй скі ра ва нас ці і тых 
пра фе сій ных якас цях, што 
па тра бу юц ца для на ву чан ня 
па гэ тай пра фе сіі.

— Лі чу, што пра вя дзен-
не са мых па пу ляр ных тэс-
таў на пра фпры дат насць не 
з'яў ля ец ца да стат ко вым для 
вы ба ру бу ду чай пра фе сіі. У 
дзі ця ці мо жа быць ма тэ ма-
тыч ны склад ро зу му, ад па-
вед на, і вы ні кі тэс таў бу дуць 
на ка рысць тэх ніч ных спе цы-
яль нас цяў, але дзі ця, мо жа, 
больш жа дае пра ца ваць з 
людзь мі або жы вё ла мі. Та му 
вы ні кі тэс таў з'яў ля юц ца ас-
но вай для да лей шай ра бо ты, 
але не кан чат ко вым ра шэн-
нем, — пад крэс лі вае Ган на 
Шаў чэн ка. — Вель мі іс тот ны 
фак тар, які нель га скід ваць 
з ра хун ку, гэ та уплыў пры 
вы ба ры пра фе сіі на дзя цей 
баць коў. Так, пра ве дзе нае ў 
аду ка цый на-азда раў лен чым 
цэнт ры «Лі дар» да сле да ван не 
па ка за ла, што 46,5% вуч няў 
9—10-х кла саў і 62% вуч няў 
7—8-х кла саў га то вы пры слу-
хац ца да мер ка ван ня баць коў 
або атры маць тую ж спе цы-
яль насць, што і іх баць кі.

Ня рэд ка ме на ві та не рэа-
лі за ва насць баць коў у пра-
фе сій ным пла не пры во дзіць 
да та го, што яны на вяз ва юць 
дзе цям свой вы бар. Пры чым 
ме на ві та для іх на пер шы план 
вы хо дзіць прэ стыж насць. 
І не да вя дзі Бог, ка лі дзі ця 
схі ля ец ца да не прэ стыж най 
і ма ла аплат най, на іх дум ку, 
пра фе сіі. Але прэ стыж насць/
не прэ стыж насць — кры тэ рый 
над звы чай хіст кі і не пры дат ны 
для та го, каб ары ен та вац ца 
на яго пры пры няц ці ра шэн-
няў, што вы зна ча юць да лей-
шы лёс дзі ця ці. Мож на стаць 
ула даль ні кам «мод най» пра-
фе сіі ці спе цы яль нас ці, але 
яна не бу дзе пры но сіць ма-
раль на га за да валь нен ня. Да 
та го ж не вы клю ча на, што на 
мо мант за кан чэн ня на ву чаль-
най уста но вы «мод ны мі» ста-
нуць зу сім ін шыя пра фе сіі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ХА ЧУ ВУ ЧЫЦ ЦА НА... 
ЧЫ НОЎ НІ КА,

або Ча му не трэ ба вы бі раць пра фе сію «за кам па нію»

У Ві цеб скім 
дзяр жаў ным 
ме ды цын скім 
уні вер сі тэ це з жа лем 
кан ста ту юць: коль касць 
абі ту ры ен таў, 
якіх ці ка віць ме на ві та 
маг чы масць ра та ваць 
лю дзей і па ляг чаць 
іх па ку ты, над звы чай 
не вя лі кая.

Ста віць знак роў на сці 
па між пра фе сі яй 
і ву чэб ным прад ме там 
нель га. Аба вяз ко ва 
трэ ба ўліч ваць, якія 
рэ аль ныя пра фе сіі 
ста яць за кан крэт ны мі 
школь ны мі прад ме та мі.

Прэ стыж насць/
не прэ стыж насць — 
кры тэ рый над звы чай 
хіст кі і не пры дат ны 
для та го, каб 
ары ен та вац ца 
на яго пры пры няц ці 
ра шэн няў. Біз нес-шко ла «Скол ка ва» і Агенц тва стра тэ гіч ных 

іні цы я тыў скла лі «Ат лас но вых пра фе сій»: у яго ўвай шлі 
та кія, на прык лад, як ІТ-ге не тык, ге не тыч ны кан суль тант, 
ліч ба вы лінг віст, бу даў нік «ра зум ных да рог», урба ніст-
эко лаг, экап ра па вед нік, пра ек ці роў шчык «ра зум на га 
ася род дзя», элект ра за праў шчык, сет ка вы юрыст і ін-
шыя. Да сло ва, гэ та зу сім не фан тас тыч ныя пра фе сіі — 
ба за вую аду ка цыю па іх мож на атры маць ужо сён ня.

Фо
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Па звестках са цы я ла гіч ных да сле да ван няў, 
больш за па ло ву вы пуск ні коў вы шэй шых 
на ву чаль ных уста ноў пра цу юць не па спе цы яль нас ці. 
У Мін ску ся род бес пра цоў ных з вы шэй шай 
аду ка цы яй, за рэ гіст ра ва ных у служ бе за ня тас ці, 
пе ра ва жа юць вы пуск ні кі плат най фор мы на ву чан ня, 
якія вы ву ча лі ў ВНУ эка но мі ку і пра ва знаў ства. 
Мно гія стар ша клас ні кі ўпэў не ны, што га лоў нае — 
атры маць дып лом, а што ў ім на пі са на — 
прын цы по ва га зна чэн ня не мае. Шчы ра ка жу чы, 
пры той шмат лі кас ці пра фе сій, якія пра па ну юць 
сён ня на ву чаль ныя ўста но вы, вель мі праб ле ма тыч на 
не раз гу біц ца на ват да рос ла му ча ла ве ку. 
А што ўжо ка заць пра пад лет каў, ка лі для не ка то рых 
з іх вы ра шаль ным ар гу мен там на ка рысць вы ба ру 
той ці ін шай пра фе сіі мо жа стаць на ват на яў насць... 
пры го жа га фор мен на га адзен ня. Ха пае дзяў чы нак, 
якія ма раць стаць сцю ар дэ са мі, і юна коў, якія ма раць 
аб ва ен най кар' е ры ці ра бо це ў пад раз дзя лен нях 
МНС толь кі з гэ тай пры чы ны.
Пра скла да нас ці з пра фе сій ным са ма вы зна чэн нем 
школь ні каў іш ла раз мо ва пад час між на род най 
кан фе рэн цыі ў Мін скім га рад скім ін сты ту це 
раз віц ця аду ка цыі. Сва ім до све дам у пра вя дзен ні 
праф ары ен та цый най ра бо ты дзя лі лі ся са цы яль ныя 
пе да го гі, псі хо ла гі і на стаў ні кі 
з Бе ла ру сі, Гер ма ніі і Ра сіі.

Выстава «Адукацыя і кар'ера» дапамагае маладым людзям вызначыцца з выбарам.


